

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 39, 31 y 34, bajo.

Rumores de crisis.

Los tenemos por muy fundados, porque realmente quedaron en derrota, en el último Consejo de ministros, las opiniones defendidas por el ministro de la Gobernación en el asunto relativo a la Memoria escrita por el Sr. Dato.

Ayer La Correspondencia publica una serie de sueltos, sin duda inspirados en la Gobernación, que solo pueden tomarse como respuesta a las opiniones que El Liberal había puesto por la mañana en labios del Sr. Romero Robledo, defensor del señor Bosch, y hasta cierto punto del Ayuntamiento.

Se había dicho, con referencia al Sr. Romero Robledo, que la Memoria no arrojaba ningún cargo grave, y que a lo sumo podía tomarse el acuerdo de mandar el asunto al Consejo de Estado para que este alto cuerpo propusiera lo conveniente. Pero se conoce que los Sres. Villaverde y Dato no han querido pasar por tal versión, porque La Correspondencia enumera varios abusos concretos, en distintos servicios municipales, que en efecto son graves, y sostiene la opinión de que el gobierno debe dejarse de habilidades y pasar el asunto a los tribunales como se ha hecho en otras ocasiones, y recientemente después de la Memoria escrita por el Sr. Aguilera cuando fué gobernador mandando los liberales.

Esta guerra por medio de los periódicos demuestra de un modo claro cómo andan los negocios.

Sucede además que todo el mundo está conforme en que tuvieron gran importancia las conferencias ayer tarde celebradas por el Sr. Villaverde con el Sr. Silveira primero, y luego con el Sr. Cánovas.

Después de estas conferencias se notaron otros síntomas que dieron gran pábulo a los rumores de crisis.

El Sr. Villaverde, que asistió anoche al teatro Real, no puso los pies en el palco de los ministros, y eso que allí estaba desde temprano el Sr. Linarez Rivas.

Preguntado además el Sr. Villaverde por varios amigos sobre la crisis, empleó un lenguaje discreto; pero con tales reservas, que fácilmente se columbraba que algo grave ocurría en el seno del Consejo de ministros.

Todo, sin embargo, parecía anoche aplazado para el Consejo de ministros de esta tarde, siendo opinión casi unánime que estallar la crisis y se retirará el Sr. Villaverde; porque claramente se ha visto que al Sr. Cánovas no gusta la Memoria del Sr. Dato, y que se pone del lado del señor Romero Robledo y del Sr. Bosch.

Si los hechos, como todo hace creer, confirman estas noticias, nuestra opinión es que la situación que preside el Sr. Cánovas entra en un período de gravísimo peligro.

EL ALCALDE, LOS PANADEROS y el público.

Hoy ha empezado a venderse el pan con arreglo a lo prevenido por el señor alcalde.

No crea el señor marqués de Cubas que sus órdenes por ser justas han merecido la aprobación de todo el mundo. Esta mañana las criadas que tenían la costumbre de sisar algunos céntimos comprando el pan frito de peso han protestado en la forma delicada que ellas hacen estas cosas, de los mandatos del alcalde.

Insistimos en que depende el buen éxito de esta campaña, de la perseverancia con que el público secunde las órdenes de la autoridad.

Hay que denunciar cuantos abusos se notan, tanto en el peso como en la calidad del pan. Es creencia general que todo lo que ahora ocurre no durará más tiempo del que se concede siempre a la justicia de Enero.

Los panaderos conocen bien las genialidades del público madrileño, y saben sacar partido de ellas.

Nosotros concedemos a estos asuntos toda la importancia que realmente tienen, y por esa causa estaremos al tanto de cuanto ocurra para llamar en tiempo oportuno la atención de las autoridades y del público.

Hemos visto libretas de diferentes tabonas, y el sello está en todas ellas tan borroso, que difícilmente se leen las indicaciones que contienen.

Para evitar esto, habíamos propuesto que se simplificaran las indicaciones.

El precio del pan opinamos que admite alguna rebaja, pues por efecto de la gran importación de trigo extranjero que por Barcelona, Málaga y otros puertos se está haciendo, la baja se inicia ya en los mercados de cereales.

El pan se ha vendido hoy a 56 céntimos llevado a domicilio. Los cinco céntimos de aumento que se anunciaban por este servicio, son muy contados los repartidores que los han pedido.

El Banco de España y el nuevo empréstito.

Dice El Liberal:

«La conferencia que celebraron ayer el gobernador del Banco y ministro de Hacienda, tuvo por objeto tratar de la forma en que ha de prorogarse la ley de Tesorería, asunto de difícil solución, porque el Banco pide que se le devuelva el anticipo que hizo, y el Tesoro no sabe si dispondrá de recursos para ello.

Las negociaciones para el empréstito se siguen con el Banco de París, sirviendo de intermediario el secretario de una importante sociedad de crédito.»

Círculo Militar.

Elección de presidente.

Todos los periódicos habían dicho, y nada lo había rectificado (salvo La Correspondencia Militar, que a última hora ha dicho que el general Borrero no podía retirarse su candidatura), que no tendría competidor el general Bermúdez Reina para la presidencia del Círculo Militar, y solo en este sentido (y también lo habían dicho los periódicos) había aceptado el general Bermúdez Reina la candidatura que se le había ofrecido.

Pero la batalla se libró al fin, resultando elegido el general Borrero por 144 votos, alcanzando el general Bermúdez Reina 104.

Qué causas inesperadas hayan influido para que se produjera una deplorable contienda, que pocos esperaban, es natural que las indiquen singularmente los periódicos militares.

Nosotros, por de pronto, hemos oído, que al notar algunos individuos de la junta directiva que no se cumplía el acuerdo tomado, protestaron; que el presidente interino, general Serrano, dejó la presidencia, y que se llegó a presentar una proposición pidiendo la nulidad de la votación.

También hemos oído que varios socios, por lo que ocurrió anoche, piensan borrarse del Círculo Militar, y que el Sr. Sánchez, secretario general, ha enviado al Sr. Bermúdez Reina una carta muy expresiva censurando lo ocurrido y autorizándole a publicar dicha carta.

En algunos socios cunde además la idea de pedir la disolución del Círculo.

El Sr. Sagasta

El jefe del partido liberal no ha estado hoy en Palacio a ofrecer sus respetos a la Reina.

Mañana probablemente cumplirá con este deber.

Un periódico cuenta que al ir a Palacio el Sr. Sagasta a pedir hora, le vio un periodista conservador, y saludándole como de costumbre cuando era ministro, le llamó señor presidente.

—Tan pronto, no—contestó el Sr. Sagasta.

Revista musical.

Primera representación en la temporada actual.—*Gli Ugonotti*.—La señora Litvinne.—La Giudici.—El tenor Marconi.

Es la obra maestra del glorioso Meyerbeer una de las favoritas de los madrileños; y cuando el cartel la anuncia, aprestáranse los no abonados a nuestro primer coliseo a tomar localidades.

Así, el aspecto que anoche presentaba la sala de la plaza de Oriente no podía ser más brillante.

Al principiar la ópera ocupó el proscenio regio S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañaban la condesa de Superunda, la marquesa de Najera y el Sr. Coello; y contra costumbre, desde muy temprano se poblaron los demás palcos de damas bellas o aristocráticas.

Había vivo deseo de conocer a la Litvinne, a la cual precedía honrosa reputación, adquirida en las principales escenas de Europa; deseábase tornar a oír a Marconi en uno de los *spartitos* en que ha conseguido mayores triunfos; por último, esperábase que el conjunto sería bueno, por hallarse encargados de los restantes papeles la Brambilla y la Giudici, Menotti y el nuevo bajo Marçassa.

El éxito ha correspondido a las esperanzas, y *Gli Ugonotti* ha logrado una interpretación en general acertada.

A tout seigneur, tout honneur: a la Litvinne corresponde, pues, la preferencia en nuestra crítica, que no será severa, que no será definitiva, teniendo en cuenta la emoción de una primera salida ante un público desconocido, cuya fama de difícil y de severo es causa de verdadero *orgasmo* para cuantos se presentan a él.

La Litvinne se hallaba dominada, así, por el temor, y a semejante causa es justo atribuir alguna deficiencia en el desempeño de su importantísima parte de Valentina.

No es ya la apreciable artista lo que era cuando la conocimos en el teatro de la *Monsieur*, en Bruselas: la figura y las facultades se han desarrollado a la par, y hoy la Litvinne puede ocupar digno puesto entre las cantantes dramáticas.

Su voz es poderosa en las notas agudas; agradable en las medias, y solo decaee un poco en las graves.

Pisa las tablas con desembarazo, y conoce los recursos del arte.

Dijo bien el final del acto segundo, en el que principia realmente su papel: tuvo momentos felices en los duos con el bajo y el tenor, y descubrió siempre las dotes que le han conquistado honroso puesto entre las artistas modernas.

La Brambilla representó una reina Margarita bella e interesante; pero nos parece que no se halla repuesta todavía de su reciente indisposición.

La Giudici es el mejor paje Urbano que hemos conocido: las dos romanzas que constituyen todo su papel—las dijo con gran habilidad; con mil primores de ejecución, que le valieron calurosos aplausos.

Casi ocioso es hablar de Marconi, del tenor insigne que ha hecho de Raul de Nançis uno de los tipos más perfectos del apasionado hugonote.

En el *récitativo* fué «clamado», según se dice en estilo teatral; en el septimio produjo gran efecto, siendo aplaudido con entusiasmo en el dúo del acto cuarto, donde sucumben las orgullosas medianías.

¡Lástima grande que compromisos anteriores le llamen a Viena, y que no pueda dejarse oír entre nosotros sino el jueves y el sábado próximos!

El bajo Marçassa, que únicamente había cantado el papel poco brillante de Oroveso en *Norma*, demostró que es apto para empresas mayores: Menotti es un conde de Nevera inteligente y simpático, y el señor Mariani no descompuo el cuadro; al que contribuyó con eficacia la orquesta, admirablemente dirigida por Mancinelli, y los coros, muy importantes en la ópera.

A todos, pues, sincero y cordial parabien.

ASMODOE.

CRISIS EN FRANCIA

Encargo a Brisson

Paris 29.—De conformidad con lo anteriormente anunciado, el presidente Monsieur Carnot, confió a M. Brisson el encargo de la formación del nuevo gabinete.

Este, antes de decidirse, ha solicitado un plazo para poder consultar a sus amigos.

Hipótesis raras.

Paris 30.—El Sr. Brisson comenzará hoy los trabajos para lograr la constitución del nuevo gabinete.

Los periódicos de esta mañana confirman que el presidente de la comisión parlamentaria se esforzará ante todo por obtener el concurso de varios de los ministros dimisionarios, y especialmente el de los Sres. Ribot y Freycinet.

Algunos diarios sostienen también que el Sr. Brisson, después de haber conseguido la formación del gabinete, declinará ante el presidente de la república la honra de presidir el ministerio, aconsejando que en este cargo le sustituya el Sr. Bourgeois.

Dificultades de Brisson.

Paris 30.—Los periódicos de Paris de anoche y los de esta mañana publican varias candidaturas ministeriales, las cuales no responden más que a meras suposiciones.

La verdad es que el Sr. Brisson no ha comenzado hasta hoy por la mañana sus primeras tentativas para formar gabinete.

Grandes son las dificultades con que tropieza, sobre todo en vista de la repugnancia de algunos de los ministros dimisionarios de entrar en la nueva combinación.

Probabilidades de Bourgeois

Paris 30.—Se asegura que las conferencias celebradas esta mañana por el señor Brisson con varios personajes políticos no han tenido éxito, y se comienza a hablar de la posibilidad de que dicho señor renuncie al encargo de formar gabinete que le ha dado el presidente de la República.

En este caso, dicha misión sería confiada al Sr. Bourgeois.

Conferencia en el Eliseo

Paris 30.—El Sr. Brisson, sin ocultar las dificultades que encuentra la formación de un ministerio bajo su presidencia, se ha presentado en el palacio del Eliseo, donde ha tenido una breve conversación con el presidente de la República.

Según noticias de buen origen, se ha limitado a decir que tenía el propósito de consagrar todo el día de hoy a consultar con sus amigos políticos, pero que, como no quiere por su parte contribuir a prolongar la crisis, esta noche volverá de nuevo al Eliseo para declarar si acepta ó no definitivamente la misión de formar gabinete.

La presencia en el Eliseo del Sr. Brisson ha dado lugar a que se suponga que había sometido una candidatura ministerial al presidente de la República, pero esto se niega categóricamente en los centros oficiales, añadiéndose que hasta ahora nada puede decirse respecto de la combinación del futuro gabinete.—*Fabra*.

El impuesto de las verduleras.

Una comisión del gremio de frutas y hortalizas al por menor visitó ayer al señor alcalde de Madrid para entregarle un escrito pidiendo la supresión del impuesto de 25 céntimos de peseta que se le exige al pesar cada bulto.

Los agremiados creen que dicho impuesto es ilegal, pues viene a satisfacerse por duplicado a causa de pagarlo también el introducido cuando lleva los frutos al mercado.

El señor marqués de Cubas ofreció a la comisión resolver con arreglo a justicia.

Los anarquistas de Jerez.

La segunda sesión del Consejo de Guerra, se dedicó ayer a la acusación fiscal y a la defensa de los procesados.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua para los 12 que resultan como autores de los delitos cometidos en la noche del 8 de Enero último; a los conspiradores de la de quince años de presidio, y a Salvachea la de doce años de prisión mayor.

Después de la acusación fiscal se dió lectura a los escritos de los defensores, que todos piden la absolución para sus patrocinados.

Hoy se reunirá de nuevo el Consejo de guerra para deliberar y dictar el fallo.

La población estuvo tranquila, acudiendo escaso público a la vista.

Testamento fin de siglo.

Hemos oído que una señora, doña P. S., fallecida recientemente, que ejercía en esta corte la profesión de dentista, ha dejado

por herederos a los conductores de una de las empresas de tranvías de Madrid, en pago de la amabilidad que demostraban ayudándola siempre a bajar del coche.

Los agraciados no han vuelto aun de su apoplejía, y alguno de ellos afirma que ya conoció, cuando la habló en vida, que se trataba de una señora de principios.

Carta de Puerto-Rico

Baja en la recaudación.—El Sr. Ubarri.—El Banco Español.—Conficto de las tarifas.—Las autoridades.—Los comités.—El Sr. Canalejas.—La dimisión del general Lasso.

14 Noviembre 1892.

Señor director de EL CORREO.

Remito a Vd. el siguiente estado de bajas en recaudaciones, comprensivo de los meses de Julio, Agosto y Setiembre, para que se haga cargo de la gravedad de la situación económica de esta provincia, que nunca ha estado, ni creo que esté, tan mal como ahora:

Baja de aduanas.

	Pesos fuertes.
Julio.....	"
Agosto.....	57.614
Setiembre.....	151.774

Baja total de todas las contribuciones

Julio.....	53.180
Agosto.....	71.336
Setiembre.....	146.772

¿Qué le parezca del resultado de la reforma arancelaria que, según dijeron los periódicos ministeriales, se había planteado sin dificultades de ninguna clase, ni resistencia del comercio? ¿Qué mayor dificultad ni qué más resistencia que negarse a traer mercancías? Una Vd. a esto los créditos suptorios y extraordinarios, que llegan ya a unos 50.000 pesos, y calcule cómo se va a liquidar el presupuesto, que es de poco más de tres y medio millones de pesos. Y no hay esperanzas de que la situación económica mejore, porque aunque en sí no contuviera las causas de su gravedad, bastaría la de la situación política por que está atravesando la provincia desde que subió al poder el partido conservador. Todos los ministros conservadores se han distinguido por la excesiva confianza y amplos poderes que han conferido siempre al Sr. Ubarri, por considerar a éste uno de los más decididos caciques de la política conservadora, y con tanta fuerza entre los españoles de aquí, que su voluntad era ley indiscutible para todos, y por todos acatada.

Ya en las últimas elecciones generales se demostró que esto no era verdad, pues los incondicionales de Hamacac y de Coma sacaron diputados a los Sres. García Gomez y Usera, contra todas las fuerzas de Ubarri, quien tampoco pudo impedir que el comité provincial tomase el acuerdo de no sostener más candidatas que aquellos que después no aceptasen nombramiento ninguno del gobierno.

No tuvo más remedio que transigir y poner buena cara ante estos actos de indisciplina, brindando a los elegidos con una amistad que no era ni podía ser sincera, pues tenía por base el amor propio ofendido y la autoridad de jefe humillada; y como esto no le hizo perder fuerza ahí, porque los disidentes, por lo menos en apariencia, pasada la lucha, volvieron a colocarse a su lado, continuó haciendo mangas y capirotes en la administración provincial y municipal y ante el gobierno de esa, que siguió creyéndole omnipotente, creencia que aumentó con el viaje del Sr. Ubarri a Madrid, del cual volvió con la parálisis que desde hace más de un año le tiene postrado en cama.

Si Ubarri, al sentirse con esta sensible enfermedad, que ya es tan larga, hubiera ido preparando las cosas para dejar el peso de la dirección del partido y de los asuntos de la isla entre los jefes más caracterizados del mismo, hoy todo marcharía mucho mejor y no se registrarían los constantes de independencia y disgusto que a cada momento saltan y que han de ser más frecuentes y más graves si el Sr. Ubarri no se restablece ó no declina la dirección del partido.

Cada vez ha venido el Sr. Ubarri exigiendo más y más al ministerio y al gobierno general, y hay que confesar que uno y otro le corresponden, pues según de público se asegura, cuanto pide se le concede. Y que mucho debe haber de esto, lo explica el siguiente hecho:

El Consejo del Banco Español tenía que nombrar representante cerca del gobierno de Madrid; presentábase candidato Lastres, a quien varias veces se le había ofrecido este puesto para cuando lo dejara el general Despujols; el diputado Martín Sanchez, hijo político del Sr. Ubarri, y el distinguido hombre público D. José Canalejas, quien, sin saberlo, se encontró con que no solo le presentaban candidato, sino que era elegido contra los otros dos.

En otro tiempo es posible que Ubarri hubiese transigido con el nombramiento de un liberal para representante del Banco, del cual es consejero y donde tiene un pariente consejero también, como transigió con la elección de los Sres. García Gomez y Usera; pero enfermo, ante el temor que pesa sobre su ánimo de que se le escapen la jefatura y la fuerza y el prestigio en Madrid y aquí, arrojó por todo, y el desairado pretendiente a la representación del Banco, hijo suyo, diputado por un distrito de esta provincia, fué nombrado por el señor Romero gobernador del establecimiento, que no le quiso ni aun como apoderado en Madrid; y de gobernador está, seguramente

trabajando para que el distrito de Utuado le mande de nuevo al Congreso, si el suero tiene bastante fuerza para echar abajo el acuerdo del comité de que antes hemos hablado.

Cuando por este desdichado é impolítico nombramiento parecía más brillante la estrella del jefe de los conservadores, se presenta el conflicto de las tarifas, traido por la terquedad del ministro ahí, por la falta de unidad de criterio de las autoridades aquí, y por la conducta tan especial del Sr. Ubarri.

¿Qué razones tenía éste para no haber ahogado en sus gérmenes el motinó sublevación, mejor dicho, de la isla, puesto que no fué un acto repentino é inesperado, sino que estuvo elaborándose con sobra de precauciones y con falta de reserva y de misterio? ¡Ah! muy poderosas. El Sr. Ubarri, que a pesar de su inmenso capital y de su inmensa renta, paga muy pocas contribuciones, según se dice, y no salgo garante de la noticia, pues antes tendría que averiguar lo que tiene y lo que paga, y no lo sé, debía con las nuevas tarifas contribuir con 600 pesos fuertes anuales por su tranvía de Río-Piedras que le produce veinte veces más, y con 30 pesos por unos baños que tiene en Cangrejos.

Además, como vice-presidente de la comisión provincial, había firmado un cablegrama al gobierno, que quedó sin contestación.

Desde que se comenzaron a vislumbrar los síntomas del conflicto, se habló de suspender el tránsito del tranvía, que era tanto como suspender la comunicación de la capital con una parte de la isla, y mandó derribar los baños alejando con este acto y aquellas habladurías la actitud de los que querían resistir; nadie le oyó palabras de concordia, sino por el contrario, como si quisiera demostrar que el prestigio del gobierno conservador, del cual se dice partidario, le tenía sin cuidado, en vez de contener impulsos, y en vez de corregir dejó hacer, hasta que el motin estalló en proporciones como no pueden los de ahí formarse idea, pues las descripciones de la prensa resultan pálidas ante la realidad. La fortaleza amenazada, el intendente silbado y vuelto a silbar y apedreado y sitiado en un edificio público, y todo un pueblo como el de San Juan pidiendo a gritos y a silbidos la cabeza de un funcionario, a quien no se le dejó desembarcar, porque no se le podía defender, y toda una isla sublevada, secundando esta actitud con una suspensión total de trabajo hecha para producir el hambre y aumentar el conflicto.

¿Cómo se explica, dada esta angustiosa situación, que el hombre que se cree de más fuerza y de más prestigio en el país; que el más obligado tenía de ahogar desde el germen este conflicto, dejara, por lo menos, hacer y pasar sin haber puesto nada de su parte hasta que, cuando ya no quedaba más remedio a la autoridad para levantarse que proclamar el estado de sitio y echar las tropas a la calle, le fueron a sacar de la cama para llevarle a la fortaleza?

¿Qué pasó allí? El actual órgano del Sr. Ubarri *La Integridad de la Patria*, dice que éste, con lágrimas en los ojos, y para mover la resistencia del general, quiso pedir de rodillas la suspensión de las tarifas, y que el segundo cabo aseguró que, antes que consentir esto, se echaría él a los pies del gobernador.

De las cuatro personas que tomaron parte en la conferencia (esta autoridad, el segundo cabo, el secretario del Gobierno y el Sr. Ubarri), dos niegan el hecho y uno asegura que el último dió una palabra que no se sabe si luego cumplió. Lo que sí se sabe es que cinco horas después de celebrada la conferencia, las tiendas continuaban cerradas, y costó Dios y ayuda y promesa formal y juramento solemne de Ubarri, apoyados en la promesa del general, de que las tarifas se suspenderían hasta Enero, para que las tiendas se abrieran y las lanzas se convirtieran en cañas.

¿Qué sucedió después? Que se ha presentado a Ubarri como el redentor y el salvador de Puerto Rico; que de todas partes han brotado manifestaciones, coronas, telegramas, discursos, estandartes en loor del que se ha llamado padre de la Isla; que mientras la Fortaleza se veía desierta, el general, desde el fondo de su despacho, podía oír los clamores que resonaban en loor del nuevo César; enterarse de que el recinto de Santurce era pequeño para contener a los que se precipitaban en manifestación a saludar al nuevo héroe; oír los cánticos religiosos que se elevaban en los templos pidiendo a Dios la curación del padre de la patria; y leer las exortaciones de *La Integridad* a los voluntarios, excitaciones que tendían a producir un conflicto más grave que el pasado, hechas bajo el pretexto de que el general había dicho que iba a suprimir este benemérito cuerpo porque no se le había presentado cuando el motin corría desenfundado por las calles.

El artículo en que se presentaba al gobernador como un tirano de tragedia que se resistía a las lágrimas de un anciano enfermo y parálítico y quiere sembrar por doquier la muerte y las ruinas, y el discurso de D. Pablo a las comisiones, discurso copiado en parte por EL CORREO, en el que se vierten tan extrañas doctrinas sobre el derecho constitucional de representación, como ha hecho notar con tan buen acuerdo su digno periódico. Lo que se hizo cuando el escándalo se había dado, después que el prestigio de las autoridades, desde la del ministro hasta la de Verdugo, rodaron por las loas de la calle a los puntapiés de las turbas, pudo y debió hacerse antes, y el sacrificio heroico de Ubarri el día

drid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 15.014 pesetas y 92 céntimos.

Una boda.

En Sevilla ha contraído matrimonio con la señorita doña Pilar Díez de Tejada Vargas de Machuca, hija de los señores de Sabasa, el capitán de infantería D. José Domínguez y Ponce de León.

Doble crimen.

En Liqares, un sngeto apodado el Manco, guarda de consumos, mató el lunes, de tres tiros que le disparó a un compañero suyo.

Dos sngetos, que al ruido de las detonaciones acudieron a socorrer el herido, fueron recibidos por el criminal á tiros, uno de cuyos proyectiles le produjo la muerte a un joven de diez y ocho años que por allí transitaba.

El asesino fué capturado por una pareja de la Guardia civil.

Accidente desgraciado.

Ayer por la tarde ocurrió en Sevilla un lamentable accidente.

Una jardinera, ocupada por la familia de D. Tomás de la Calzada, hijo del ex banquero del mismo apellido, volcó en el paseo de las Delicias, quedando completamente deshecha.

A consecuencia del vuelco recibió una herida en la frente la esposa del señor Calzada, y la hermana política de éste, señorita de Bayo, resultó con erosiones en las muñecas y una confusión en la cabeza.

Los heridos fueron auxiliados inmediatamente por el Sr. Gonzalez Oton, ayudante del capitán general, y por el médico Sr. Hoyos Limón.

La duquesa de Montpensier, que paseaba en el lugar del suceso, se apeó de su carruaje y lo ofreció á los heridos, que no lo aceptaron, aunque sí agradecieron la atención de S. M.

La familia del Sr. Calzada montó en el coche de la marquesa de Matallana.

Se dice que el accidente ocurrió por inesperienza del Sr. Bayo, que guiaba mientras el cochero sujetaba los caballos de una berlina de Utrera que se había desbocado.

Un abogado ciego.

Como caso notable, merece citarse el hecho de haber tomado ayer el grado de licenciado en derecho un estudiante ciego desde la edad de doce años, D. Ramon Riva Suenz, el cual ha hecho la carrera leyendo su madre las lecciones, obteniendo en todas las asignaturas y en los ejercicios de grado la calificación de sobresaliente.

Recurso de alzada.

D. Santiago Gascon, declarado cesante en el Ayuntamiento por el señor marqués de Cubas, ha recurrido en alzada contra su cesantia ante el ministro de la Gobernación.

No hay audiencia.

El alcalde, en vista de que la mayoría de las personas que le piden audiencia van á solicitar destinos, ha resucito no daría más de este género.

Una vista.

Ayer terminó en la seccion cuarta de esta Audiencia la vista ante el Jurado de la causa por falsedad en documento público seguida á D. José Castro, D. José Martínez y D. Pedro Cela, secretario y escribientes respectivamente del juzgado municipal de Buenavista.

El fiscal solicitaba para los procesados las penas de catorce años, ocho meses y un día de cadena para el primero de los procesados, y la de ocho años y un día de prision correccional para los otros.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

Rectificación.

No es un profeso del convento de Basurto (Bilbao), sino un novicio, el autor del robo de 1.750 pesetas que hace tres dias se verificó en la celda del superior de dicha comunidad de capuchinos.

Union ibero-americanas.

La velada celebrada anoche en la Sociedad Union ibero-americanas fué tan brillante como las anteriores, asistiendo á ella muchas y elegantes damas, personajes políticos y casi todos los ministros y representantes de las naciones americanas.

El delegado de Honduras y el Sr. Canalejas pronunciaron eloquentes discursos, que fueron muy aplaudidos, siendo obsequiados los concurrentes con un esquisito lunch.

Competencia de jurisdiccion.

La Gaceta ha publicado un real decreto declarando que no ha debido suscitarse competencia entre la sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte y el gobernador civil de la provincia de Madrid, con motivo de la querrela criminal por injurias, promovida por D. José Urosa contra el alcalde y concejales del Ayuntamiento de Carabanchel Alto, por las frases empleadas por dicha corporacion al acordar la destitucion del cargo de secretario de aquel Ayuntamiento que desempeñaba el referido Urosa.

Noticias de Guerra y Marina.

Hoy ha salido para Andalucía, en uso de dos meses de licencia por enfermo, el contralmirante D. Manuel Delgado Parejo.

Al frente de la Direccion del personal del ministerio de Marina ha quedado el contralmirante D. Vicente Carlos Roca.

Está propuesto para oficial segundo del ministerio de Marina el teniente coronel de artillería D. Gabriel Escrivano, en reemplazo del de igual empleo D. Juan de Sandoval.

Se indica para comandante de Marina de Alicante al capitán de navío de la escala de reserva D. Miguel Parde, y de Tarragona el de igual empleo D. Teobaldo Gilbert, que pasa á la reserva.

Por el pase á la reserva del Sr. Gibert, ascenderá á capitán de navío D. Enrique Santalá y entrará en número el capitán de fragata D. José Pagliery.

En el proyecto de ley de reclutamiento que el ministro de Marina someterá á las Cortes, se establece en San Fernando una Escuela de Aprendices Marineros, igual á la que existe en Ferrol.

Ayer llegó á Madrid ex-capitan general de Valencia Sr. Dabán, nombrado para el mando superior de Puerto Rico.

El Sr. Dabán conferenció con los señores ministro de la Guerra y presidente del Consejo, y el día 10 del próximo se embarcará para la pequeña Antilla.

EDICION DE LA NOCHE

Palabras ofensivas.

Paris 30.—En la Cámara austriaca de los diputados se suscitó ayer un vivo é interesante incidente.

Discutióanse los presupuestos, y un diputado antisemita aprovechó la circunstancia, al hablar contra los mismos, para aludir á la situacion actual de Francia.

Dijo que la República francesa está á merced de los israelitas, atacándola en términos muy violentos.

El presidente de la Cámara llamó al orden al orador, en medio de los aplausos de los ministeriales.

Un telegrama de Viena añade que al tener noticia de lo ocurrido el emperador de Austria, expresó su indignacion por haberse profirido en la Cámara palabras ofensivas á una nacion amiga.—Fabra.

Consejo de guerra.—Sentencia

Portmouth 30.—(Cable Bilbao).—El consejo de guerra ha fallado esta tarde la causa formada al comandante del Horns, con motivo de la varadura de este barco en el Ferrol. El consejo le ha absuelto así como al oficial de guardia, fundándose en que las cartas marinas del almirantazgo inglés estaban equivocadas respecto de la ría del Ferrol.—Fabra.

El marqués de la Habana.

La parte de hoy á las nueve de la mañana, dice:

«El señor marqués de la Habana ha pasado muy tranquilo y con sueño reparador toda la noche última.»

Esta tarde se ha mantenido la mejoría del ilustre enfermo.

Jai-Alai.

Hoy se han verificado dos partidos: uno á 50 tantos, entre Belouqui y Tandilero (azules), contra Irún y Chiquito de Abando (encarnados), y otro á 20 entre Machin y Cosme (encarnados), contra Salazar y Araquistain (azules).

El primer partido fué una derrota completa para los azules, que se quedaron en 21 tantos.

Belouqui y Tandilero estuvieron á cual peor; en cambio, Irún y el Chiquito jugaron magistralmente.

Hay que convencerse de la realidad: Irún no será el maestro del pilotarismo; pero es hoy invencible jugando de delantero. Claro es que el día que carezca del vigor de ahora, no podrá defenderse tan bien como otros jugadores, por ejemplo, Belouqui y el Manco, los cuales, sin tener mucha fuerza, le suplen con su maestría; pero esto no tiene que ver con lo que decimos; es decir, que en la actualidad Juan José gana á todos los delanteros.

El segundo partido lo ganaron los encarnados por dos tantos.

El ferro-carril metropolitano.

Ante la comision municipal de Obras públicas informó ayer el ingeniero señor Oms, en nombre de la Compañía del ferro-carril metropolitano en proyecto.

El Sr. Oms hizo algunas observaciones al dictamen que sobre la proposicion de la Compañía han presentado el ingeniero y arquitecto del Ayuntamiento é el ponente de aquella comision.

La proposicion de la Compañía se refiere á la ejecucion de las obras previas necesarias para la construccion del ferro carril, las cuales tenia obligacion de hacer el Ayuntamiento, y de las que hoy se encargará la Compañía con grandes beneficios para nuestra corporacion municipal.

La Reina, con sus angustos hijos, ha pasado esta tarde por el Retiro y la Castellana.

Las emigraciones.

Washington 30.—La comision del Senado que entiende en el asunto de emigraciones, ha acordado prohibir éstas por espacio de un año, so pretexto de la epidemia cólerica.

Sesion del Ayuntamiento.

A las dos en punto la abrió el señor marqués de Cubas, y no habiendo número de concejales para tomar acuerdo, levantó la sesion.

Después de la sesion, el alcalde se dirigió al ministerio de la Gobernacion, donde ha celebrado una conferencia con los señores Villaverde y Dato.

Multa á tres tahoneros.

El Sr. Villanova, teniente alcalde del distrito de Buenavista, ha visitado hoy las tahonas del mismo y se ha encontrado en tres de ellas con que las piezas de 250 gramos tenían de menos de 30 á 40 gramos en las expendedorías, y en las llevadas á domicilio aquella misma ascendía á 60 gramos.

Por esta causa han sido multados los tres tahoneros con 50 pesetas cada uno, habiendo tambien dado parte del hecho al juzgado municipal.

Los demás tenientes alcaldes no han procedido á la visita, excusándose con que el plazo dado por el alcalde no espira hasta que termine el día de hoy. Esto á pesar de estar en vigor las Ordenanzas desde 1.º de Agosto.

La opinion cree que procede bien el señor marqués de Cubas en su campaña contra los panaderos.

En el Ayuntamiento, las noticias de la salida del Sr. Villaverde, se han recibido por varios concejales con regocijo, creyéndose recibe el Sr. Bosch una especie de voto de confianza por parte del Sr. Cánovas.

El visitador general de consumos, señor Saez, ha presentado su dimision, para

en el caso de que dimita el marqués de Cubas.

De regreso á las cuatro y cuarto en el Ayuntamiento, el marqués de Cubas procedió, como último día de mes, á las operaciones de arqueo.

Preguntándole por su dimision, se ha limitado á decir: «Veremos si este es el último arqueo.»

BALANCE DEL DIA.

La crisis.

A nuestros suscritores de provincias hemos podido enviar estas noticias, recogidas á las doce del día:

El Sr. Villaverde no ha esperado al Consejo de esta tarde para conocer el resultado de la discordia que quedó pendiente en el día lunes.

Segun nuestras noticias, el Sr. Villaverde ha entregado esta mañana al Sr. Cánovas la dimision de su cargo, que le será admitida, diciéndose que lo sustituirá el Sr. Linares Rivas en el ministerio de la Gobernacion.

Esta última noticia, que ha causado el mayor asombro, ha disgustado mucho á los conservadores de abolengo, quienes aun antes de comprobarla, hacianla objeto de grandes censuras y comentarios.

Tiénesse tambien por cierto que dimitirán los Sres. Dato, Cárdenas y marqués de Cubas, y tambien el Sr. Santoyo, secretario del gobierno civil.

Al Consejo de esta tarde no concurrirá probablemente el Sr. Romero Robledo, por obligarle á guardar cama el fuerte catarro que padece.

La precedente noticia ha recibido más tarde plena confirmacion, en lo que se refiere á su parte más importante, cual es la dimision del Sr. Villaverde.

Tenemos, sin embargo, que completarla con algunos esclarecimientos.

El Sr. Villaverde no ha ido esta mañana á casa del Sr. Cánovas, á entregarle su dimision.

La dimision la ha entregado esta tarde en el Consejo de ministros, al que ha concurrido por breves momentos, para cumplir esta formalidad, y tambien para dejar sobre la mesa del Consejo los comprobantes de la Memoria del Sr. Dato, saliéndose en seguida para dirigirse desde la Presidencia, á pie, al ministerio de la Gobernacion, viaje en que, por cierto, le han acompañado bastantes periodistas, de quienes ha recibido muchas felicitaciones.

La salida del Sr. Villaverde parece quedó ayer tarde resuelta despues de la conferencia que tuvo con el Sr. Cánovas; conferencia en que se confirmaron las diferencias de apreciacion sobre la Memoria del Sr. Dato entre el ministro de la Gobernacion y el presidente.

Antes de celebrarse el Consejo, llamó la atencion que entrara en la Presidencia el Sr. Navarro Reverter, citado, segun alli se dijo, por el Sr. Cánovas.

Pero esta conferencia parece nada ha tenido que ver con la crisis producida y con sus consecuencias.

Lo que se ha dicho es que el Sr. Cánovas llamó al Sr. Navarro Reverter para consultar algunos detalles sobre el empréstito en proyecto y la modificacion de la ley de Tesorerías.

El Consejo de ministros se reunió á las cuatro y media, piéndo los ministros los coches para las cinco, lo cual desde luego acusaba el propósito que el Consejo fuese breve.

Menos el Sr. Romero Robledo, que continúa resfriado, han acudido todos los ministros; incluso el Sr. Villaverde, como ya hemos dicho.

El Sr. Villaverde permaneceria en Consejo poco más de veinte minutos; el tiempo necesario, sin duda, para entregar su dimision al Sr. Cánovas y despedirse de sus compañeros, dejándolos en libertad de deliberar y resolver como creyeran conveniente.

Durante la celebracion del Consejo, se ha dicho que en Gobernacion entraria probablemente el Sr. Cos-Gayon, pasando al Sr. Linares á Gracia y Justicia, y ocupando el Sr. Sanchez Bedoya la cartera de Fomento.

Otras versiones corrieron, segun las cuales el Sr. Sanchez Bedoya ocuparía la cartera de Gobernacion.

Pero por último se ha sabido que el sucesor del Sr. Villaverde será el Sr. Danvila.

Tambien mientras el Consejo se celebraba, se ha visto entrar en la Presidencia el marqués de Cubas, diciéndose habia sido llamado por el Sr. Cánovas para disuadirlo de su dimision.

Al gobierno preocupa que con el señor Villaverde se retiren varios funcionarios, y singularmente aquel que dimita el alcalde. Para disuadirlo de su propósito y calmarlo, parece que los ministros dicen—y así lo dirá esta noche la prensa oficiosa—que se depurarán los cargos alegados en la Memoria en un período brevísimo de dias, dando audiencia, ante un delegado que se nombre, á las personas que resultan acusadas, y entonces tomar la resolucio que proceda.

Más en este caso, ¿qué explicacion tendría la dimision del Sr. Villaverde?

No obstante haber dicho los ministros al entrar en Consejo que éste seria muy breve, se ha prolongado hasta cerca de las seis y media; lo cual demuestra que ha habido más discusion de la que se esperaba.

El Sr. Cánovas, al salir, dijo solo á los periodistas que tenia prisa, y dió orden al cochero de que lo llevaran á Palacio. El Sr. Cánovas iba de uniforme.

Los demás ministros tampoco quisieron entrar en pormenores.

Solo el Sr. Linares Rivas añadió que los periodistas tenían bastante golosina con saber que habian caido un ministro y un subsecretario.

El marqués de Cubas, que salió de la Presidencia momentos antes que el Sr. Cánovas, se limitó á enseñar el baston como quien dice: «Ya ven ustedes que todavía soy alcalde.»

Tambien el Sr. Cánovas, á una pregunta sobre la salida del alcalde, contestó: «Hasta ahora, 16.»

Los devotos del Sr. Cánovas y los adictos del Sr. Romero Robledo no han cesado de decir durante toda la tarde que se trata en la crisis pendiente de un simple disentimiento de un ministro con el presidente en una cuestion secundaria, y que la cosa no tiene importancia.

Seria preciso, sin embargo, suponer á los que hablan tal lenguaje atacados de una verdadera insensatez, para crear que tales palabras respondan á una íntima conviccion.

La crisis actual, por sus precedentes, es esencialmente política, porque siempre aparecerá que el Sr. Cánovas resulta amparado de vicios municipales que trataba de estirpar el Sr. Villaverde.

Resultará además, que saliendo el señor Villaverde por la cuestion que sale, se da un voto de censura por el gobierno á la gestion del señor marqués de Cubas.

Y francamente, siendo las cosas como son, no se explican ciertas frivolidades, propias tan solo de las situaciones moribundas.

La causa del Sr. Villaverde no puede negarse que tiene grandes simpatías en la opinion, y no se recatan para prestarle su apoyo y su aplauso muchos diputados y senadores de la mayoría, cuyo lenguaje (todo el mundo ha podido advertirlo hoy) es de resuelta hostilidad al Sr. Cánovas.

La crisis actual es gravísima para la situacion dominante, y un golpe mortal para el prestigio del Sr. Cánovas, ya tan decadente y apollidado.

Preciso es padecer de ceguedad para no verlo.

El Sr. Villaverde ha estado esta tarde en Palacio, á última hora, para ofrecer sus respetos á la Reina y llevarle la dimision del Sr. Dato.

Se ha comentado bastante lo ocurrido anoche en el Círculo Militar, de que hablamos en primera plana.

El Boletín del día que publica Le Temps, hoy llegado á Madrid, trata de la política española y del modo como aquí se resuelven las crisis, empleando frases que nos parecen desconsideradas y que todo el mundo tiene que leer con gran amargura, especialmente los monárquicos.

En la Exposicion americana se trabaja con gran actividad para la gran fiesta que se dará mañana por la noche, y que todo hace creer estará brillante.

En nombre de S. M. la Reina asistirá Su Alteza la Infanta Isabel; y como la recepcion es de etiqueta, las señoras concurrirán descotadas y los caballeros de uniforme ó de frac.

Con motivo de la consagracion en Palacio del padre Carmona, no han firmado hoy los ministros de Guerra y de Marina.

No bajarían de 50 ó 60 diputados de la mayoría los que esta tarde estaban resueltos á dar una prueba pública de estimacion al Sr. Villaverde.

Mientras tanto, los canovistas dicen sin rebozo todo género de horrores contra los antivillaverdistas.

El Sr. Sagasta será recibido mañana por la Reina á las cinco y media de la tarde.

ULTIMA HORA.

Avisado el Sr. Danvila del acuerdo del acuerdo del Consejo, se personó en Palacio á las siete menos cuarto, vestido de frac, entrando en la Cámara Real con el Sr. Cánovas, para prestar juramento.

La Bolsa

GOTIZACION OFICIAL DEL 30 NOVIEMBRE 1892, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with 5 columns: Item, Dia 29, Dia 30, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin próximo ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin próximo, Id. fin próximo, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, Cambios sobre el extranjero, París, Londres, Premio del oro: 1450 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Hoy, como día de vencimiento de las operaciones á plazo, se ha visto más movimiento en la contratación.

Ha habido margen de 15 á 20 céntimos para las dobles á fin de Diciembre.

Los cambios del 4 por 100 interior y exterior han resultado con la baja de 10 y 15 céntimos, y el amortizable con la de 30.

Los giros sobre el extranjero con mayor tension; los francos quedan cotizados á 16 por 100 y 16 20, y las libras á 29 20 pesetas en letras á la vista sobre Londres.

Un entero han ganado las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado á 370 50.

Las de tabacos á 138 y 138 50 por 100, ó sea con la mejora de dos enteros.

La bonificacion de cupones, 15 50.

El curso de los efectos públicos ha seguido este orden:

El 4 por 100 interior al contado de 68 50 á 40; á la liquidacion, 68 45 y 40, y á fin de Diciembre, de 68 70 á 68 55, y con prima de medio por ciento á 69 40.

El exterior al contado entre 73 50 y 35, terminando á 73 40; á la liquidacion, 73 55 y 50, y á fin del próximo, 73 60.

La Duda amortizable el 4 por 100 á 77 60 en operaciones de partida.

Los billetes de Cuba de 1886 á 106 70, y los de 1890 á 97 65 y 60.

Después de la Bolsa.

Las cinco.—4 por 100 interior á la liquidacion, 68 50; fin de Diciembre, 68 60 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 37 y 63 25.

Londres 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 37.

El oro en Buenos Aires.

Buenos Aires 30.—Precio del oro en el día de ayer, 279 1/2.

CHARADA.

Por ser el aniversario del año de fundacion de su prima dos tercena, dió un banquete ayer Anton. En casa de prima tres se juntaron á cenar, y aunque él es algo una prima no lo fue para brindar. L. F. R.

Solucion á la charada de ayer.

CAS TA-RA NA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce de la misma, 15º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13º sobre 0. La máxima fué de 17º grados sobre 0. La mínima, de 2º sobre 0.

El barómetro marca 715 milímetros.—Buen tiempo.

Venta de fincas al contado y á plazos.

Subasta pública.

Tendrá lugar en el Banco Hipotecario, en Madrid, y en provincias en casa de los respectivos comisionados, el 1.º de Diciembre próximo, á las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en el mismo Banco y en provincias, donde se facilitarán relaciones de todas las fincas vendidas.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

RUIZ DE VELASCO MAYOR, 22 Y 24 TAPICES Y ALFOMBRAS INGLÉSAS

LA Mesa de Fornos

Comida del 31 de Noviembre. Cubierto de 5 pesetas. Puré Grey. Mayonesa de salmon. Escalopes de vaca, patatas selteadas. Coliflor, salsa vinagreta. Calandrias al costron. Fruta. Helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Natalia y San Adrian. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Buena Dicha, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon, y por la tarde, continúa la novena de Santa Bibiana, predicando á las cinco el Sr. Belda.

En Santa Bárbara sigue la novena de su titular, predicando el Sr. Urbe.

En la iglesia de Niñas de Leganés continúa la novena de San Nicolás, y será orador el Sr. Villala.

Novenas de la Purísima. Continúan celebrándose las novenas de la Purísima Concepcion, y predicarán: en San José, el P. Honorato del Val.

En San Marcos, el Sr. Ballesteros. En San Nicolás, el señor cura.

En la iglesia Pontificia (antes San Justo), el Sr. Quintana.

En San Pascual, el Sr. Montalban.

En las Trinitarias, el Sr. Sarmiento.

En las Escuelas Pias de San Anton, el P. Martin.

En las Jerónimas (calle de Lista), el señor García Cano.

Visita de la Córdoba de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María ó la Blanca en San Sebastian.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—28 de abono.—T. 1.º —A las 8.—El Ugonotti. ESPAÑOL.—50.º de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—Neron.—Las tres rosas.

COMEDIA.—3.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El hombre de mundo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Sig. Anastasy.—El Relámpago.

LARA.—3.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—El cascabel al gato.—Audicion del fonógrafo.—A las 9 1/2.—Su excelencia.—A las 10 1/2.—Los Hugonotes.—A las 11 1/4.—Audicion del fonógrafo.—Segundo acto de Los Hugonotes.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La mascarita.—A las 11 1/2.—La Csarina.

CIRCO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpam y Tampico, con trasbordo en Veracruz.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York, para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de Cádiz el 30 del corriente.
LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Curachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokooama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultat va), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 8 de Enero de 1892.
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.
El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 9 de Diciembre.

LINEA DE BUENOS AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Megader, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER
Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios con que este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 43, Madrid.

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE
CAPSULAS DE SANDALO
mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1889. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.
—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, en Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España.
Se remite por correo anticipando su valor.

Jarabe de breva concentrado y dosificado del Dr. Gomez Pamo
Premiado con MEDALLA DE ORO por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, y recomendado por el cuerpo facultativo de la Beneficencia provincial. Util en toda clase de toses por inveteradas que sean, y en las afecciones catarrales. Precio del frasco, 5 pesetas. Santa Isabel, 5, farmacia.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

À PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS EN LA SUCURSAL DE MADRID, 23, CARRETAS, 25.

ELIXIR à la Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PERRET

VICHY

son las manantiales del Estado francés
ADMINISTRACION: S. BOUT Monmartre, Paris
CELESTINS, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga.
GRANDE-GRILLE, Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar.
HOPITAL, Enfermedades del Estómago.
HAUTERIVE, Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.
Las solas, cuya extracción y embotellamiento son vigilados por un Representante del Estado.
Se vende en todas las farmacias y droguerías

FAMILIAR

Se vende seminuevo, con capota, 6 asientos.—Infantes, 40, 2.
MAD. ANTOINE ET FILS. BENTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL, 13, 2.
Fábrica de guantes
Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias.
3, ESPARTEROS, 9.

MALES SECRETOS

Plagas, Llagas, etc. Curadas en 3 días con la INYECCION ROSE, frasco 25 pías. Mendocino, 33, 1.ª Madrid, y Farmacias

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES
Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

MARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa
CHOCOLATES Y CAFES
TES EXTRASUPERIORES
Bombones de crema y Praline
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

Las Pildoras Antisépticas del Dr. Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pías. caja en las buenas boticas. Madrid: Carmen, 41.—Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De 2 a 4.

Todas las familias deben probar el célebre Heor COCA DEL FERU, privilegiado por 20 años y recomendado por todas las eminencias.—De venta en los principales establecimientos de Madrid.—Representante, D. Gregorio M. Lopez, Concepcion Jerónima, 35, 2.
5,000 despertadores haratos acaba de recibir la casa GIROD Y FONTANEZ Almacén de relojes de todas clases. Esparteros, 8 y 10, Madrid

A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestides y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.ª exterior.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.
Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.
Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a 8, Rue Vivienne, 8
DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LIBROS

	Madrid. — Pesetas.	Provincia. — Pese ista.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociacion de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introduccion á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi mision en Portugal, Anales de ayer para cucuchana de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34

Nbre. 30) FOLLETTIN DE "EL GOBERNO" (F 111)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON

to de los demás; y si alguna que otra vez comprendia la necesidad ó la conveniencia de mostrarse generosa, ó abrigaba el deseo de parecerlo, era bajo la forma más repugnante y hasta pecaminosa.
Sus promesas eran siempre en futuro: para despues de su fallecimiento.
Comprenderse puede el por qué las calificamos con tanta severidad.
No era amada; no le hacia falta á nadie el mundo; no sabia más que hacerse odiar de propios y de extraños; su existencia era una carga penosa para cuantas personas la rodeaban; ¡hay, pues, algo de extraño en que condenemos un proceder que no podia por menos, muchas veces, que producir los pensamientos más culpables?
El expresar el desden, la dureza, la inclemencia con que escuchó la solicitud de su hijo, seria una empresa superior á nuestras fuerzas. Bástenos decir que se defendió contra Pedro con las mismas armas que sabia éste emplear tan bien, mostrándose en punto á sarcasmo, implacabilidad y cinismo, á la propia altura que él; y destruyendo por completo las esperanzas que pudo haber abrigado aquel de que le tendiera una mano para salvarle del abismo en que sus desórdenes le habian precipitado, las hasta aquí mal contenidas pasiones del digno hijo de tal madre, se desbordaron.

—¿Con que no hay apelacion?—resumió el conde, despues de media hora de escalado debate.—¿Usted no quiere hacerme el anticipo?
—Te lo he repetido veinte veces, que ni puedo, ni quiero. Sobre todo, no quiero.
—Mi sangre, pues, caiga sobre quien corresponda. No en balde la llamé una loba. Todavía me he quedado corto. La loba no abandona á sus lobeznos. Mi madre condena á su hijo á muerte. Se recrea con el espectáculo de su sangre; se complace en hacerla correr.... ¡Maldita sea la hora en que me concedió la vida! ¡Maldita sea una y mil veces el vínculo que nos une! Mala esposa, nunca pudo Vd. ser buena madre.
—Ni mal hijo buen esposo—prorumpió la marquesa, levantándose del sitio que ocupara, mostrándose no menos arrebatada que su hijo. ¿Cómo te atreves á insultarme?
—¿Y qué derecho tiene Vd. á mi respeto ni á mi consideracion? Nada le debo á usted mas que el don de la vida, una vida maldiceada que para nada le agradezco.
—¿Pedro, Pedro!—gritó la marquesa amenazando: que firmas tu sentencia; que ahora es cuando la firmas. ¡Mira que me puedo vengar!
—¿Venguese Vd. como quiera!
—Mira que tengo muchos bienes, la mayor parte de ellos libres, y que puedo legárselos á quien me dé la gana.
—Vida estéril, vida estorbo: ¿por qué ha de haberse demorado tanto su fin, cuando tan demás está?
—Pedro, Pedro—volvió á gritar la marquesa—¡me estás deseando la muerte! ¡A mí! ¡A tu madre!
—¿Y á quien le hace Vd. falta? Un armazon de huesos y pellejo que solo sirve para hacer daño.... ¿Por qué he de engañarla á usted? Si; ¡se la deseo! Mas todavía, ¡se la impongo!—añadió el conde, disminuyendo

la distancia que lo separaba de su madre y asiéndole con violencia por uno de sus descarnados brazos. Defendase Vd. ahora. Diga que ni quiere ni puede; que nada tiene que ver con mis desórdenes; que me libre como mejor pueda; dígame otra vez cuanto me ha dicho esta noche: que no le importan mis desgracias, que yo me las he buscado, y que yo solo tengo la obligacion de sufrir las consecuencias. Ha sido la primera vez en mi vida que me he humillado á pedirle á Vd. un auxilio; hablo bien conocia la inutilidad de apelar á la que no ha engendrado jamás en su seca alma el menor sentimiento noble ni generoso; pero apremiado por la necesidad, confía, ¡incio de mí en que por ser la primera vez, y porque me hallaba en un caso extremo, tal vez lograría que la voz dela naturaleza ó del pundonor, respondiesen á mis clamores.
Mas aún; juzgué que si esos ecos no encontraban acogida, el deseo de conciliar mi voluntad en el caso en que nos hallamos, el del descubrimiento de mi paternidad, me obtendría el apetecido resultado. La ruina me envuelve; el rigor de la ley me amenaza; ¡puede imponerse la pena de un presidio!.... ¡No obstante todo esto, mi madre me desampara!.... ¿Por no hacer un sacrificio pecuniario, prefiere que recaiga sobre su conciencia la sangre de su hijo! Pero, no; no será así. Por poco que valga mi existencia, menos vale la de usted.
—Suéltame, suéltame—gritaba la marquesa forcejeando inútilmente por librarse de las nervudas garras del iracundo Pedro, cuyas pasiones lo enloquecian.—Mira que llamaré á los criados si tu furor no se aplaca. Estás loco; no sabes lo que dices ni lo que haces. Suéltame.
—¡Llamar á los criados! ¿Dónde está el cordon de la campanilla? ¡Mírela Vd., le tiene á dos varas de distancia; pero tiene us-

ted que contentarse con mirarlo. Grite usted, llame (desde el primero hasta el último de sus numerosos servidores. Ninguno la habrá de oír. Aun cuando algun susurro llegase á sus oídos, las puertas están cerradas. Nos hallamos solos, entranamente solos, y ningún socorro humano puede alcanzar á Vd. Entiéndalo ¡Vd., bien y entendiéndolo de una vez; que la tengo en mi poder para hacer lo que mejor me parezca. ¡Esa vida aborrecida que tan de sobra está, esa vida que jamás se ha ocupado sino en hacer el mal, esa vida que es una carga pesada para cuantos tiene al lado y que es un estorbo para mí, es mía en este momento!
Inútilmente luchaba aquella mujer de hierro, moralmente considerada, pero tan frágil como una paja en su construcion física contra la violenta agresion del lobezno que se disponia á aniquilarla.
Tan valiente y denodada como se manifestaba al inaugurarse el combate, contando exclusivamente como habia contado, con las armas conocidas de que sabia disponer, y en cuya superioridad descansaba, no obstante de conocer que el contrincante con quien tenia que habérselas no le iba en zaga, ahora, al verse acometida por un ataque tan brusco como inesperado, el valor empezó á flaquearle.
—Pedro, Pedro!—gritaba.—¡Suéltame! ¡Mira que me haces daño; que tus dedos parecen de hierro! ¡Soy tu madre, y á una madre no se la trata así!—prorumpió con acentos medio suplicantes, por efecto del miedo que empezaba á experimentar.
—Pues con esos dedos tengo lo bastante—contestó el lobo sacudiendo el disecado hombro que con tanta violencia tenia asido.
—¿Tu no puedes pensar ni intentar lo que dices. Lo haces solo por intimidarme.
—No trato de semejante cosa. Sé que tiene Vd. el corazón de una tigre, que de

nada se atemoriza. No estoy de humor para gastar el tiempo en baladronadas. ¿Vé usted?—exclamó aflojando sus garras y mostrándole sus nervudas dedos á su madre.—Esta misma presion sobre sus gargantas de Vd., será lo bastante—dijo, en resumen, blandiendo su mano derecha á guisa de cuchillo.
La marquesa, que se encontró por un momento libre de la presion que tanto la habia mortificado, cuidó de aprovecharse de aquella coyuntura, y no obstante la poca agilidad que conservaba, apelando á la huida, dió algunos pasos en direccion de la puerta del salon, que habia de conducir la á la de salida, que Pedro habia tenido la precaucion de cerrar, con el objeto de abrir la fuerza, de dar golpes para llamar la atencion de sus criados, ó tal vez para que, aproximándose á ella, se oyesen sus voces con más facilidad.
Pedro, que esto vió, que adivinó estos intentos, soltó una estridente carcajada.
Esta insolente risa bastó para rebacter á la marquesa.
Cual si hubiese recibido un choque eléctrico, con rápido galvánico movimiento retrocedió los pocos pasos que habia andado, se fué derecha al encuentro de su hijo, y como una leona, los ojos inyectados en sangre y cual si fuesen á salirse de sus órbitas, las ojivadas abiertas como disponiéndose á devorarlo, las manos crispadas, subyugandola la ira, incitandola la indignacion de haberse mostrado cobardo por un momento, aguijonandola la soberbia, todo el cúmulo de malas y violentas pasiones hacinadas en el fondo de su alma flotando sobre la superficie, cogió un candilabro de bronce que habia sobre una consola, y concentrando en esta accion todas sus fuerzas vitales, se lo arrojó á su hijo á la cabeza.
El casi parricida lanzó un agudo grito... Despues reinó un silencio sepulcral.

Año
El triu
La march
llegado á r
en nosotros
lifericos co
La crisis
brevisimo
ria de la a
bollo sobr
sobre la m
Cánovas tr
rases más
tadista; la
discernim
sar, respes
guiente in
gabinete l
rentes cri
amistad a
laverde, e
bernacion
ridad de c
Cánovas, e
premo, ha
y al ofende
pueblo es
yor andas
adelante.
Dijo con
entrar en
una mis
cample l
y expuls
De hoy
la opinio
La ne
pueblo e
probadá
exorable
sabes p
amenaza
lejano; y
duda á l
orgullo,
orden y
nistrati
La for
sis es di
Cuando
te es el
mismo o
para en
recitun
simples
de un o
cia polí
fianza
El Si
la imp
de Vill
puestos
verdada
que la
de hos
de la a
era la
simbol
genero
meros
era, e
cion,
ofrece
Así en
en el
impid
huoso
que s
bro n
[Cr
el tu
[Qu
Ah
en E
plazo
Po
Ya si
al po
Pe
Y
Pe
La
ba r
de p
va d
le p
[E
[aqu
tant
D
paz
I
tos
A
de
tad
ma
ma
cio
vita
ta
en
D
se
ci
de
ri
n